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Тема: ЗАКОН ЧИСТОТИ ГАМЕТ. ІІІ ЗАКОН МЕНДЕЛЯ.
Спадкові задатки під час утворення гібридів не змішуються й зберігаються в незмінному вигляді.
Г. Мендель
Завдання:
1. У чому полягає значення закону чистоти гамет?
2.   Як відбувається успадкування двох й більше ознак?
3.   Основні положення теорії успадкування Менделя.
                               	Пояснення
ЗАКОН ЧИСТОТИ ГАМЕТ: під час утворення статевих клітин у кожну гамету потрапляє лише один алель з кожної пари алельних генів.
Основною умовою виконання закону чистоти гамет є нормальний хід мейозу. У випадку нерозходження хромосом в одну гамету можуть потрапити обидві гомологічні хромосоми з пари. При цьому статева клітина буде нести пару алельних генів, що розташовані в цій парі хромосом.
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Схеми мейозу в нормі (1) і порушення мейозу (2)
Отже, згідно із законом чистоти гамет, розщеплення потомства під час схрещування гетерозиготних особин пояснюється тим, що гамети є генетично «чистими», тобто несуть тільки один ген з алельної пари.
Основними положеннями теорії успадкування Менделя є такі.
1. Кожна ознака даного організму контролюється парою спадкових задатків (алельних генів). Два алелі одного гена, наявні в однієї особини, не можуть зливатись між собою чи модифікувати одне одного. Через те залишаються, як висловлювався Мендель, «незабрудненими».
2. Якщо організм містить два різні алелі за певною ознакою, то один із них може пригнічувати прояв іншого (принцип домінування).
3. Під час мейозу спадкові задатки розділяються, і кожна гамета отримує по одному задатку з кожної пари (принцип розщеплення). Якщо статеве розмноження й запліднення не відбуваються (як у випадку з нечуйвітром, якому властивий партеногенез), закономірності не справджуються.
4. При утворенні чоловічих й жіночих гамет у кожну з них може потрапити будь-який алельний ген з однієї пари (принцип незалежного успадкування ознак).
5. Кожний організм успадковує по одному алельному гену за кожною ознакою від кожного з батьків (принцип чистоти гамет).
Схрещування, при якому батьківські особини відрізняються за двома парами алелей, називається дигібридним.
Гібриди, гетерозиготні за двома генами, називають дигетерозиготними. Їх генотип — AaBb.
 Закономірності успадкування декількох пар ознак вивчав Г. Мендель. Для дигибридного схрещування він використовував чисті лінії гороху, що відрізняються за двома парами ознак: жовте гладке насіння і зелене зморшкувате.
 
У всіх гібридів першого покоління було жовте гладке насіння, тобто спостерігалося одноманітність першого покоління.
Гени, що визначають розвиток різних пар ознак, називаються неалельними і позначаються різними літерами латинського алфавіту.
Позначимо алелі жовтого забарвлення A, зеленого забарвлення — a, з гладкою формою насіння — B, зі зморшкуватою формою — b.
 
Батьківські рослини у цьому випадку мають генотипи AABB і aabb, а гібриди F1 — AaBb, тобто є дигетерозиготними.
 
[image: дигетерозиготи.jpg]
 Решітка Пеннета:
 
P:AABB × aabb
 
	♀\♂
	AB
	AB
	AB
	AB

	ab
	AaBb
	AaBb
	AaBb
	AaBb

	ab
	AaBb
	AaBb
	AaBb
	AaBb

	ab
	AaBb
	AaBb
	AaBb
	AaBb

	ab
	AaBb
	AaBb
	AaBb
	AaBb


 
 Усе насіння — жовте, гладке.
У другому поколінні після самозапилення гібридів F1 знову з'явилося зморшкувате і зелене насіння.
 
P:AaBb × AaBb
 
	♀\♂
	AB
	Ab
	aB
	ab

	AB
	AABB
жовте, гладке
	AABb
жовте, гладке
	AaBB
жовте, гладке
	AaBb
жовте, гладке

	Ab
	AABb
жовте, гладке
	AAbb
жовте, зморшкувате
	AaBb
жовте, гладке
	Aabb
жовте, зморшкувате

	aB
	AaBB
жовте, гладке
	AaBb
жовте, гладке
	aaBB
зелене, гладке
	aaBb
зелене, гладке

	ab
	AaBb
жовте, гладке
	Aabb
жовте, зморшкувате
	aaBb
зелене, гладке
	aabb
зелене, зморшкувате



При цьому було отримано чотири фенотичні групи у наступному співвідношенні: 315 штук — жовте гладке насіння, 101 — жовте зморшкувате, 108 — зелене гладке, 32 — зелене зморшкувате насіння. Це дуже близько до співвідношення 9:3:3:1.
 
З 556 насінин Мендель отримав 423 гладких і 133 зморшкуватих, 416 жовтих і 140 зелених. Співвідношення за кожною парою ознак, як і при моногібридному схрещуванні, склало 3:1.
 
Отже, дигібридне розщеплення являє собою два моногібридні, що відбуваються незалежно, і ніби накладаються одне на інше. Окремі пари ознак успадковуються незалежно. У цьому суть третього закону Менделя — закону незалежного успадкування ознак.
При схрещуванні особин, що відрізняються одна від одної за двома і більше парами альтернативних ознак, гени і відповідні їм ознаки успадковуються незалежно одні від одних і комбінуються в усіх можливих поєднаннях.
Третій закон Менделя виконується лише для генів, локалізованих у різних парах гомологічних хромосом.
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Пропоную переглянути відео, перейшовши за посиланням:
https://www.youtube.com/watch?v=8M0vuD_08Gw

! Домашнє завдання: прочитати параграф 35, завдання на вибір.
P.S. Домашні роботи висилайте мені на Viber!
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